

中医药备战第三届京交会

中医药“走出去”须先把脉海外需求

北京商报讯(记者 刘亚力)据悉,第三届京交会5月28日-6月1日举行,在第三届京交会上,将重点对“中医药养生健康项目”、“中医药贸易技术成果项目”、“中医药健康服务人才培训项目”、“中医药服务贸易投资项目”等进行集中展示和召开推介会。“中医药服务贸易要实现长足发展,需要唤醒国外民众对中医药的需求。”中国社会技术信息研究所研究员张超中对北京商报记者表示,“京交会上的服务贸易不仅仅是政府与政府、官员与官员的对接,最重要的是中医药服务对国外民众需求的对接,而这一点,在我们的研究和操作中往往被忽略。”

北京中医管理局科教处处长厉将斌表示,现在中医药服务贸易处于初级阶段,为国外接受还需要时间。张超中认为,由于中医学和西医学的哲学基础不同,国外对中医药缺乏认知。“作为服务贸易的起点,是需要先了解国外民众到底对中医



药有什么样的需求,离开这个需求,谈中医药标准化、中医药‘走出去’都是本末倒置的方法。”

据了解,华夏良子目前在海外市场有多家分店,其董事长史蕾对海外足疗

市场做了大量的考察,包括海外足疗的市场定位等。“政府也要组织相关企业人士对国外市场做考察,国外民众对中医药有什么现实和潜在需求,还有哪些创造性需求等,进一步了解了需求,才谈得

上合作。邀请国外民众到京交会体验,这是不可缺少的环节。至于国外高层官员的体验,和普通民众的需求相比存在差异。”张超中认为。

在第二届京交会国内中医机构和海外合作的签约项目中,只有北京黄枢中医医院是民营中医机构。“我在深圳行医期间,就有我国香港地区、印尼、新加坡、美国还有欧洲国家的患者来就医。有的患者邀请我去他们国家看病。”黄枢中医医院院长黄枢对北京商报记者如是说,了解了国外民众的这种需求,2002年黄枢就去泰国、印尼、菲律宾等几个国家考察,最终决定在印尼开店。

北京市中医管理局副局长屠志涛指出,在前两届京交会中,中医药服务板块共接待国际友人、来宾和市民6万余人;中外嘉宾和公众7000余人接受了中医服务体验;进行合作洽谈百余场次;签订合作协议11项,签约额逾3.8亿元人民币。

· 行业资讯 ·

中医特色疗法报告会举行

由中华中医药学会主办的“全国中医特色疗法中医药名家学术传承报告会暨中国永安疑难病贫困患者帮扶工程”近日举行。中医名家围绕着中医特色疗法、弘扬中医文化以及中医药名家的学术传承与发展等问题进行了探讨。

与会专家指出,学术造诣精湛、实践经验丰富的中医名家是中医发展的重要推动力,代表当前中医学术和临床发展的最高水平,其学术思想和临床经验是中医学术特点和理论特质的集中体现。中医名家在诊疗过程中的中医临床辨证思维需总结、学习、领悟,要把中医名家学术传承研究与向临床转化、人才培养、研究成果推广结合,达到学术传承的最佳效果。会上,“中国永安疑难病贫困患者帮扶工程”启动,北京永安中医医院捐赠500万元用于该帮扶工程。

禽流感中医医疗救治专家共识发布

针对近期人感染H7N9禽流感病例明显增加的情况,日前,国家中医药管理局人感染H7N9禽流感疫情防控工作专家组在总结今年有关省份中医医疗救治经验基础上,修订形成《人感染H7N9禽流感中医医疗救治专家共识(2014版)》。

《共识》介绍了人感染H7N9禽流感发病特征,并给出相应临床证治,供各省、自治区、直辖市卫生计生委(卫生厅局)、中医药管理局、新疆生产建设兵团卫生局,在人感染H7N9禽流感中医医疗救治工作中参考使用。《共识》指出,在患者早期出现流感样症状时,中医药应及时介入,并可参照时行感冒中医治疗方案辨证施治。

北京商报记者 夏姗姗

· 医疗信息 ·

■ 东城中医医院

3月1日9时30分-11时30分,东城中医医院健康知识讲堂将开展关于中医对失眠的认识及其防治的专题讲座。主讲人:北京中医药大学教授、主任医师李刘坤;地点:医院612室。

■ 东方医院

3月2日8时30分-11时,在全国爱耳日来临之际,北京中医药大学东方医院组织爱耳护耳健康宣传义诊活动。活动内容:免费听力筛查、电耳镜检查、助听器免费试戴与保养,耳部疾病门诊挂号费0.5元;地点:医院门诊一层。

北京商报记者 夏姗姗/整理

首个传统医药领域ISO国际标准发布
一次性针灸针国际市场份额将激增

北京商报讯(记者 夏姗姗)“当前全球针灸针使用量已突破40亿支,并以每年5%-10%的速度递增,一次性针灸针中国生产总量超过全世界用量的50%。随着国际标准的发布,中国所占份额将越来越大。”2月25日,记者从《ISO17218:2014一次性使用无菌针灸针》国际标准新闻发布会上获悉。专家表示,此标准的制定有助于打破针灸针贸易壁垒,促进针灸事业在全球的发展,乃至促进中医药事业的国际化。

国际标准化组织英文简称“ISO”,是世界上最大、最具权威的非政府性国际标准化组织,有“技术领域联合国”之称,现有161个成员(国家/地区)。中医药标准化技术委员会代号为ISO/TC249,由中国承担秘书处,至今已有33个成员国。《一次性使用无菌针灸针》国际标准的出台,是首个在世界传统医药领域内发布的ISO国际标准。

据不完全统计,目前针灸已在

183个国家和地区得到应用,其中几十个国家对此进行了立法。针灸针的制造商除中国外,还包括日本、韩国、德国、越南等国家,全球针灸针使用量已突破40亿支,并以每年5%-10%的速度递增。但相关国际标准的缺失,使针灸领域的安全性和有效性成为各国政府有关部门高度关注的焦点。ISO/TC249秘书长、上海中医药大学教授沈远东表示:“此次该国际标准的发布是基于广阔的市场需求及国际共识的产物,加强了产品使用的安全性和提高质量,有助于打破贸易壁垒,无疑会促进针灸事业在全球的发展,乃至促进中医药事业的国际化。”

随着国际标准的发布,业内担心一次性针灸针标准过高,企业难以适应。对此,中国中医科学院针灸研究所副所长黄龙祥表示不用担心。“作为国际标准,它的覆盖范围更宽了,要照顾平均值,所以这个标准会适当往下拉。”有时候往往企业

的标准要求才是最高的。

另外,针对针灸针生产企业成本或提高的问题,“ISO17218:2014一次性使用无菌针灸针”项目负责人曹杨坦言,现在全世界除了中国、印度大概还有5%-10%是使用传统的多次针灸针外,其他的已都在使用一次性针灸针。随着标准的制定,为防止交叉感染,一次性针灸针发展会很快,估计两年以后会达到99%。市场激烈的竞争会使得价格倒挂,一次性针灸针价格不会上涨。

曹杨介绍,目前一次性针灸针与中国竞争最厉害的国家是日本和韩国。中国在国家食品药品监督管理局注册生产针灸针的企业有40家,生产总量超过全世界用量的50%。韩国约占35%,日本约占10%,各国家的竞争和世界贸易不断发展。“在一次性使用无菌针灸针标准制定的促进下,中国在世界所占的份额会越来越大,这是一种必然趋势。”他说。

2014年全国医疗管理工作会议召开
分级诊疗服务指导意见或年内出台

北京商报讯(记者 夏姗姗)2014年全国医疗管理工作会议日前召开,国家卫计委副主任马晓伟表示,我国将进一步完善医疗服务体系,尽快实现分级诊疗的目标。会上透露年内或出台分级诊疗服务指导意见。

据国家卫计委医政医管局透露,今年将研究制定印发关于开展分级诊疗服务的指导意见,实现基层首诊、双向转诊、上下联动、急慢分治、防治结合。根据设想,在城市辖区内部,通过公立医疗服务体系的统一规划、统一管理组建资源

纵向整合的联合体;在农村区域,县级公立医院与乡镇卫生院开展纵向技术合作、托管、组建联合体等,推进县乡一体化;城市三级医院与县级医院通过对口支援建立长效联系机制,畅通转诊通道。同时,积极协调医保管理部门,充分发挥医保的指挥棒作用,推动分级诊疗格局的形成。

北京市卫计委主任方来英表示,北京市将把推进医联体建设作为政府为医疗服务供给布局的一个重要手段。他说,北京注重发挥区县一级的作用,要求区县卫生局对辖

区进行切割,例如将朝阳区切成4个组,每个组由卫生行政部门牵头与一家三甲医院签订合同,这家三甲医院作为核心医院,要把本组的社区、专科医院和二级医院整合到一起。此外,三级医院的学科特色越来越明显,单靠一家医院往往支撑不了区县医院的综合诊疗任务,北京市正在探索组织多家大医院发挥各自学科优势,共同与远郊区县医院建立合作关系。例如在平谷区医院,由朝阳医院支持呼吸科,友谊医院支持消化科,天坛医院支持神经外科,从而形成综合支援关系。